

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 18P/22/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2113211811
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 05. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Zdenka Zamecová
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2013:2113211811.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trnava, sudkyňou Zdenkou Zamecovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa mužského pohlavia, meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny Trnava, Jána Bottu 4, Trnava, o vyslovenie osvojiteľnosti + určenie mena a priezviska maloletému dieťaťu, takto

r o z h o d o l i :

Súd pre maloleté dieťa mužského pohlavia, nar. dňa XX.XX.XXXX určuje meno S. a priezvisko R., ktoré budú zapísané v knihe narodení matričného úradu Trnava vo zv. XXX, str. XXX, por. č. XXX.

Súd určuje, že maloleté dieťa mužského pohlavia, meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX v R., r.č. XXXXXX/XXXX, zapísané v knihe narodení matričného úradu R. vo zv. XXX, str. XXX, por. č. XXX, je osvojiteľné.

Súd rodičom maloletého pozastavuje výkon rodičovských práv a povinností.

Súd ustanovuje maloletému dieťaťu poručníka Mesto Trnava.

o d ô v o d n e n i e :

Predmetom tohto konania je rozhodovanie o osvojiteľnosti maloletého dieťaťa mužského pohlavia nar. XX.XX.XXXX, meno a priezvisko neurčené a tiež rozhodovanie o určení mena a priezviska maloletého dieťaťa, ktorý návrh na tunajší súd podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trnave.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí v Trnave podal na tunajší súd 24.04.2013 návrh na začatie konania o vyslovenie osvojiteľnosti mal. dieťaťa mužského pohlavia, nar. XX.XX.XXXX N. R., Q..Č.. XXXXXX/XXXX, meno a priezvisko neurčené, z dôvodu, že maloleté dieťa sa narodilo utajeným pôrodom vo Fakultnej nemocnici v Trnave, matka dieťaťa písomne požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom. Vzhľadom na túto skutočnosť, tiež s prihliadnutím na dobrý zdravotný stav maloletého, žiadne skutočnosti nebránia začatiu konania o vyslovení osvojiteľnosti maloletého. Súčasne navrhol maloletému za poručníka ustanoviť Mesto Trnava. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 25.04.2013 č.k. 18P/22/2013-7 začal súd konanie o vyslovenie osvojiteľnosti maloletého.

Na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny Trnava, súd uznesením zo dňa 02.05.2013 č.k. 18P/22/2013-26 predbežným opatrením dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti nahradzujúcej starostlivosť rodičov manželom S. B. Z. R., obaja bytom T. XXX/XX, A. C..

Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 26.04.2013 podal Mestský úrad v Trnave, odbor organizačný a vnútornej správy podnet na určenie mena a priezviska mal. dieťaťa mužského pohlavia, nar. dňa XX.XX.XXXX, Q..Č.. XXXXXX/XXXX, narodenému neznámym rodičom. Maloleté dieťa bolo zapísané v knihe narodení matričného úradu R. vo zv. XXX, strana XXX, por. č. XXX.

Mesto Trnava súhlasilo s jeho ustanovením za poručníka maloletému dieťaťu.

Kolízny opatrovník navrhol určiť maloletému meno S. a priezvisko R..

Podľa ustanovenia § 102 ods. 1 písm. a) Zákona o rodine na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka.

Podľa ustanovenia § 102 ods. 4 Zákona o rodine o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

Podľa § 38 ods. 1 Zákona o rodine ak niektorému z rodičov bráni vo výkone jeho rodičovských práv a povinností závažná prekážka a ak je to v záujme maloletého dieťaťa, súd môže pozastaviť výkon rodičovských práv a povinností.

Podľa § 38 ods. 2 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd rodičom obmedzí výkon ich rodičovských práv, ak

a/ žijú trvalo neusporiadaným spôsobom života,

b/ svoje povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností nevykonávajú vôbec, alebo

c/ nezabezpečujú výchovu maloletého dieťaťa.

Podľa § 38 ods. 3 Zákona o rodine v rozhodnutí o obmedzení výkonu rodičovských práv podľa odseku 2 súd uvedie rozsah práv a povinností, na ktoré sa obmedzenie vzťahuje.

Podľa § 38 ods. 4 Zákona o rodine ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom, alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

Podľa § 39 ods. 2 Zákona o rodine ak rodičovské práva a povinnosti nemôže vykonávať ani jeden z rodičov alebo ak súd rozhodol podľa § 38 ods. 1 alebo 4 vo vzťahu k jedinému žijúcemu rodičovi, stanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu poručníka.

Podľa § 113 ods. 3 Občianskeho súdneho poriadku, s konaním o osvojiteľnosti je spojené konanie o priznaní, obmedzení alebo o pozbavení rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu, ak už skôr nebolo rozhodnuté o priznaní, obmedzení alebo o pozbavení rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu.

Nakoľko mal súd preukázané, že sú splnené zákonné podmienky pre vyslovenie osvojiteľnosti, návrhu vyhovel.

Podľa § 40, ods. 3 Zákona o rodine ak sa rodičia nedohodnú o mene alebo priezvisku maloletého dieťaťa alebo ak žiadny z rodičov nie je známy, určí meno alebo priezvisko súd.

Podľa § 1 ods. 1, ods. 2 a ods. 4 zákona č. 300/1993 Z.z. o mene a priezvisku každý musí mať meno. Meno dieťaťa sa určuje dohodou rodičov; ak k takejto dohode nedošlo, meno sa určuje rozhodnutím súdu. Ak nie je známy ani jeden z rodičov, určí meno dieťaťa súd na podnet obce alebo mestskej časti, ktorá vedie matriku (ďalej len „matričný úrad“), v ktorého matrike sa vykonáva zápis o narodení dieťaťa.

Podľa § 2 ods. 2 zákona č. 300/1993 Z.z. o mene a priezvisku nemožno určiť meno hanlivé, neosobné alebo domácku podobu mena, alebo prvé meno totožné s menom žijúceho súrodenca uvedeným v matrike na prvom mieste, alebo osobe mužského pohlavia určiť ženské meno a naopak. Tieto obmedzenia sa nevzťahujú na cudzojazyčné meno, ak je všeobecne známe, že takéto použitie mena je v súlade s tradíciou štátu, kde je takéto meno obvyklé. Na požiadanie matričného úradu tieto skutočnosti preukazuje rodič dieťaťa potvrdením zastupiteľského úradu cudzieho štátu.

Podľa § 4 ods. 1, ods. 7, ods. 8 zák. č. 300/1993 Z.z. o mene a priezvisku každý musí mať priezvisko. Ak nie je známy ani jeden z rodičov dieťaťa, určí priezvisko dieťaťa súd na podnet matričného úradu, v ktorého matrike je vykonaný zápis o narodení dieťaťa. Ustanovenie odseku 7 platí aj v prípade, ak matka zanechala dieťa po pôrode v zdravotníckom zariadení podľa osobitného predpisu.

Podľa § 73 ods. 2 písm. c) bod. 1 zák. č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele úrad práce, sociálnych vecí a rodiny zabezpečuje sústavnú ochranu života, zdravia a priaznivého vývinu dieťaťa.

Vykonaným dokazovaním a na základe citovaných zákonných ustanovení súd dospel k záveru, že je dôvodné rozhodnutie o určení mena a priezviska maloletému dieťaťu, nakoľko žiaden z rodičov nie je známy.

Po vyhlásení rozsudku, ktorého sa zúčastnili všetci účastníci konania, sa títo vzdali práva podať proti nemu odvolanie, čo potvrdili svojimi podpismi. Vzhľadom k uvedenej skutočnosti súd s poukazom na ustanovenie § 157 ods. 3 O.s.p. súd v odôvodnení rozsudku uviedol iba predmet konania a ustanovenia zákona, podľa ktorých rozhodol.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné.